

## 兰迪之路

原创刘逸星 兰迪律师 2018-08-06 15:38

从海外筹设 LANDING 至今，两年不到的时间里，兰迪旗下已经聚集了海内外近三十个分支机构，几百位律师同仁。一路走来，也曾因理念磨合碰碰磕磕，但绝大多数的兰迪人都不离不弃地守望兰迪这个群体。作为一个立意深远、布局全球的大群体，行远自迩。我们每个人都务必厘清“从哪里来，到哪里去？”——这一最朴素的哲学思考。

变革时代、多元社会，我尊重每位兰迪人各自不同的职业动机或事业诉求。安身立命、养家糊口、财富自由、光宗耀祖，这些都可以成为兰迪人投身这个群体的阳光理由，但作为一个大群体、大家庭的一员，我们每个人都有社群义务——构建并恪守兰迪人的共同价值观：

### 一 | 恪守公平正义的底线

我不奢望也不苛求所有兰迪人不切实际地高举“为捍卫正义而牺牲”的伟光正旗帜。这正如，我决定发展兰迪事业时就已决定远离政治评论。因为法律人不要不切实际地高举“民主自由”

的旗帜，而忘却了有可能影响自我生存、家庭担忧、群体担责的本能意愿。

固然，“受人所托，忠人之事”、“拿人钱财、替人消灾”等传统思维都会常常误导我们偏离职业操守。有时，是非善恶都只是一念之间，但作为法律人，无论面对什么样的压力，面对什么样的诱惑，都要扪心自问“自己的言行是否伤及无辜？是否损害国家、社会利益？”。只要我们每位兰迪人都能恪守这样的简单底线，我们会赢得社会的普遍尊重，或世俗一点认为，我们必将赢得品牌效应！

我不奢望所有兰迪人都能为了当事人的利益而“舍身死磕”，但我绝对无法容忍任何兰迪人对当事人有误导之虞；我不苛求你们能怜悯众生地经常投身义务援助，但我绝不愿看到兰迪人不切实际的漫天要价。同时，这一底线也必将是我们力挽和劝退人才的底线！

## 二 | 恪守专业至上的王道

人类文明的每次大进步都是人类社会进一步分工的结果。随着社会发展的多样性，法学的多专业和边缘学科的层出不穷，意味着个人仅凭自己的时间精力是完全难以成为“综合法学专家”的。律师业当然毫不例外，当我们追求国际水平的优质服务时，专业分工不仅是社会发展的必然，而且是我们攸关的命脉。在美

国你会看到大篇幅电视广告“只专注交通事故自行车受害人代理”，你就有理由相信专注细分领域是发展的王道。

从成立之初，我们就立下“门槛”，要求加盟律师承诺“一主两辅”的专业发展规划。要求每位律师将非本专业的案件都交由专业同事共同办理把关质量，目的不仅在于避免发生低级错误，更是坚守服务业的良心。因为我实在不敢想象，一个内科医生可以“一边翻书一边开刀”，也无法想象一个刑法学的教授能跨学科地讲好五六门其他专业的法学课。

将“绝对专业化”作为我们发展的重要理念，目的不只在提高服务质量，更有利于避免律师事务所规模化后带来的利益冲突和内部恶性竞争。我非常庆幸至今上海总部的这十六位合伙人都有明确的专业专注和素养，而且大半以上都有专家级的水平和影响力。目前，我们这种刻意将合伙人专业差异化遴选的结构已经彰显了内部合作的科学高效意义。

在日后的发展中，也期待每位合伙人都能在每个专注的领域以“学科带头人”的方式带领团队发展。其实，在我的内心深处更倾向于将兰迪作为一所大学来建设。十年前，我已决定投资几千万元创设律师学院，何奈国内行政管理部门不准许。近日，我在洛杉矶与几位律师也正紧锣密鼓地商谈筹建“美国兰迪国际律师学院”。真诚地希望每位兰迪人都至少有三分之一的时间在思

考法律问题，在撰写学术文章，在讲授法律课程。我们只有不断的将自己朝着学者型律师的道路上推行，到了七老八十才可能仍然风光律坛，兰迪才可能基业长青！

### 三 | 追求华人律师主导的全球化发展

得益于全球化，中国制造业才得以崛起，中华民族复兴的口号也才有立意基础。响应“一带一路”的宏大国家倡议，紧跟中国企业“走出去”的巨大浪潮，这不只是时代给予我们这一代人的巨大历史机遇，更是我们这一代的时代使命。

上个月，在我们兰迪承办的论坛上，一位国务院领导谈及“中国有能力上国际经贸组织诉辩的律师不到五个”。我错愕！不包括我在内，我们上海兰迪至少有四位合伙人有能力在国际舞台上大显身手。虽然我们兰迪得益于全球化、“一带一路”，在短时间内抢占了先机和制高点，成就了“在发展中国家直营网点最多的律师事务所”，但于我们成为“由华人律师主导的国际强所大所”的目标而言，也才是筚路蓝缕的第一步。

当中国对世界经济贡献度达到30%以上时，作为与经济密切相关的律师业而言，世界就是我们的主场！当中国的高铁、大飞机、智能机器行销全球时，我们中国的律师就应该是这些格式文本的主笔者！当中国是亚投行、上合组织、东盟、金砖国家等国

家组织的主导者时，那么中国律师就应该是这些国际规则的拟定者！

我是自然功利主义者，我本能地垂涎中国几十万亿美元金融资产投资海外而生成的每年两百亿美元以上的巨大律师费市场；我是狭隘民族主义者，我希望这块巨大蛋糕应该由中国律师操刀切割；但我更是坚定的理想主义者，在全球化的变革时代，东方法治价值观一定有其优势所在。我们兰迪人一定会在国际舞台上彰显东方法治价值观的魅力！

#### 四 | 构建类公司化的新型经营体系

网络、大数据、智能化时代促使律师业变革的力量是空前的。任何停留在传统个体作业、单兵作战的律师所都将在所难免地被时代洪流所折损或淘汰。人们对这种趋势不是没有预见到，只是不愿改变或不愿舍弃眼下利益而作出改变。我们兰迪人誓言“铸就百年老店”，就需要有变革的勇气，就需要有长远的眼光，就需要有取舍的智慧。

在现代技术建设上，我们要注重智能技术的采购应用，自主知识产权的创建、团队信息化技能的掌握。数据采集、知识检索、图表应用、系统管理等现代 IT 作业手段都应该是每位兰迪人应该掌握的最基本技能。将可规范化、程序化、团队化作业的常规法律服务纳入智能体系建设，这必将是我未来大发展的重要抓

手。应用智能化管理，可以最大限度地规范化经营，把控风险；应用智能工具作业，可以最大化地确保提供标准化、高效高质、廉价的服务。

在经营模式上，我们尊重和兼容提成制，因为在现阶段的中国人情社会和律师个人动能尚需提成制的合理因素。但在律师事务所的顶层制度设计上，我们要推行“类公司”制。首先，对于公司常年顾问、劳动法、账款催收等可借助智能手段流水作业的常规业务，尽早实现由律师事务所层面建立公司化经营团队。其次，由律师事务所层面投资建立大行政部、大秘书部和大市场部，采取可量化地为各个团队、各位律师提供各种辅助性服务。再者，鼓励和倾斜性地财政支持各专业部门和团队采取“全员合伙”、紧密型或半紧密型的公司制作业模式。我在印度兰迪团队践行的“全员合伙”模式，应该是很成功的。该模式让实习生在内的每位兰迪人都发挥出主人翁的积极能动性，这也是为什么印度兰迪这么年轻的团队在为几十家包括腾讯在内的中国五百强企业提供服务时广受好评。

构建共同经营的体系不是一蹴而就的工程，不仅需要合伙人的耐性共识，也需要利益分配的驱动。所以，我们就有必要在公共利润分配的方式上采取纯公司制的计点评分方式。我相信，在国家层面已不再是社会主义和资本主义的非黑即白的选择，而

大多数走的是成功的第三条道路。那么我们这种兼容公司制与提成制模式的律所一定有其强大生命力！

## 五 | 倡导善待所有员工的人文精神

在管理几百人大所时，我会“绞尽脑汁”地节约每一度电、每一张纸。但我也舍得花大几百万让全体员工包机境外游、组队参加律师世界杯；我会点头哈腰地迎来送往各级领导，但我更乐意安排最为辛劳的卫生阿姨坐上年会主桌。因为我坚信社群的共善就是人类文明的不懈追求。

追求经济利益最大化，诚然是我们作为一个经济性组织梦寐以求的目标。“以经济实力说话”和“唯创收论”虽然都是当下中国律师业的审美主流之一，但这些都不能成为摒弃我们心中残存的一些人文关怀精神的理由。今天，我姑且不谈我们能关怀和尊重社会上的多少弱势群体。我们应该好好地检视一下自己“是否善待了身边的人？”。

当一个收费几十万元的案件基本是靠月薪几千元的助理的“才华担当”时，我们能确保办案的质量吗？

当我们拼老命地要求团队加班加点，却又舍不得“加班费、茶点和打的费”时，我们难道不比“周扒皮”可恶吗？

当我们在列支预算时，舍不得大笔投入员工福利、现代技术支持和职业培训时，我们能有凝聚力吗？

也许我们在利益分配、管理决策上有层级之分，但在人际氛围上一定要遵循“人人有尊严”的平等观。一个机构营造出好的人文关怀的氛围，恰如一个国家保持好的生态环境，我们才有资本可持续发展。我们都将老去，当回首时，最美的一幕不会是“纠结遗产该怎么处置”，一定会是你用心呵护培养的兰迪团队风华正茂地大写着“我们”！

是的，我们！这不仅是我的兰迪，也是你的兰迪，这是我们的兰迪。兰迪遵循的不是某个人的意志，也不是某个团队的意志，而是大家正确的意志。观点提出者的名字并不重要，身份也不重要，提出的方式也不重要，重要的是，观点本身正确而重要。

## 六 | 坚持以民主与法治建设兰迪

这段时间，我有莫名的惶恐，不是因为事业发展而有压力。我们能在两个月内聚集十几位极其优秀、专业的合伙人风雨同舟地发展兰迪，应该是有着顺风顺水的轻松。而是因为在这段时间我听到的太多对我的谬赞与恭维。

当我决定创设兰迪时，我是决意不遗余力地奉献这个群体的事业；我是表态将未来收入都投入兰迪事业；我是在克己勤勉地打理大大小小的事务；我是以身作则地将任何案件都交由专业律师办理。但任何人都有两面性，我无法保证能圣贤般地抑制我内心的邪恶、贪婪与怠惰。



兰迪要成为百年老店，唯有依赖民主与法治的基石！律师事务所是人合机构，不同于企业的资合性；人才是律师事务所的最大发展资源。只有建立在民主与法治的基础上，这样的律师事务所才能让每位人才感受平等与尊严；只有将每一个人纳入制度的管制之下，才能遏制合伙人以老板自居的“跋扈嘴脸”。

所以我们兰迪已经建立起的选举制度、监督制度、弹劾制度都要不折不扣地落地执行！只有这样，才是对我人生发展的最大帮助，才能让我三省吾身，不偏离正道！

伟大的兰迪更需要伟大的你来互相成就！我相信这个大时代，我更看好兰迪这个大舞台！也许有一天，这个舞台上会有你！

2018年5月1日于尔湾兰迪斋

本期作者简介 刘逸星

**兰迪**律师事务所管理委员会主任；上海兰迪律师事务所-高级合伙人；上海仲裁委员会-仲裁员；上海政法学院-研究员。

**著作：**《企业知识产权战略与实施方案制作指引》、《漫谈投资印度》  
《商法文萃》

**代表业绩：**全国多个城市运作沃尔玛项目提供全程法律服务、为某集团公司收购价值十几亿的烂尾楼提供全程法律服务、为多家企业通过

股权转让方式取得土地使用权提供全程法律服务、为多家企业提供投融资法律服务、为多家国际国内企业提供知识产权法律服务、为多起疑难刑事案件当事人提供辩护、担任多家企业集团的常年法律顾问。

**客户：**腾讯音乐、美国泛太平洋投资集团、上海银行、工商银行上海分行、上海证券交易所、香港张明敏集团、香港林立集团、上海市福建商会、周宁上海商会、昆山开发区、柏树集团、大丰集团、新日集团、力高地产、中茵地产、中国石油工程建设有限公司、中铁一局集团有限公司、中冶赛迪工程技术股份有限公司、太原重工股份有限公司、东信和平科技股份有限公司、宁波美诺华药业股份有限公司、迈创智慧供应链股份有限公司、广东坚朗五金制品股份有限公司、中工国际工程股份有限公司、聚龙股份有限公司、长春百克生物科技股份公司、华普特（深圳）科技股份有限公司、深圳市兴飞科技股份有限公司、中国天伦燃气控股有限公司、青拓集团有限公司、上海红酒交易中心等。

**印度客户：**大唐科技工程印度子公司、长城汽车印度子公司、TRI-TECH BEIJING (HOLDING) CO. LTD.、中国检验认证集团印度子公司、魅族手机印度子公司、金立手机印度子公司、VIVO 印度子公司、智慧海派印度子公司、中国昆仑工程印度子公司、山东电建印度子公司、运城制版印度子公司。

绝对专业化 | 强势国际化 | 相对规模化